

Дипломат Петр Павлович Шафиров

Работу выполнила:
Студентка III курса
Группы
ИСб-3201-01-00
Лебедева Женя

- Пётр Павлович Шафиров - второй по рангу после Гаврилы Головкина дипломат петровского времени, вице-канцлер
- Кавалер ордена св. Андрея Первозванного (**1719**)
- В **1701—1722 годах** - фактически руководил Российской почтой
- Автор «Рассуждения о причинах Свейской войны» (**1717**) с предисловием Петра I



Начало государственной службы П.П. Шафирова

- Шафиров получил хорошее образование, знал 6 иностранных языков. Начал государственную службу **в 1691 г.** переводчиком Посольского приказа.
- П.П. Шафиров сопровождал Петра I во время Великого посольства в Западную Европу, где обратил на себя внимание Ф.А. Головина. Петр I начал выдвигать Шафирова, давал ему ответственные поручения и сделал одним из своих помощников. Так Шафиров участвовал в подготовке соглашений с рядом стран, в переговорах **1699 г.** в Москве.

Деятельность П.П. Шафирова во время Северной войны



- **1701 г.** - деятельное участие в заключении договора между Россией и Польшей о совместных действиях против Швеции
- **С 1706 г.** управлял Посольским приказом, в отсутствие царя вел переговоры с иностранными послами во время Северной войны
- **1708 г.** – участие в следствии над Кочубеем и Искрой по поводу их доноса об измене гетмана Мазепы (Кочубей и Искра были казнены)

Деятельность П.П. Шафирова во время Северной войны

- **27 июня 1709 г.** - пожалование в тайные советники и произведение в вице-канцлеры, в его ведение было передано управление Почтовым приказом
- **1711 г.** - участие в Прутском походе. После окружения армии Петра I Шафирову с помощью подкупов удалось заключить мир с Турцией на гораздо более легких условиях, чем полагал царь



Виктор Арсени — Русский царь Пётр I и господарь Молдавии Дмитрий Кантемир в битве с турками и крымскими татарами, 1711 г.

По Миру, подписанному Шафировым, туркам уступался Азов, новопостроенные города Таганрог, Каменный Затон и Новобогородицк в устье Самары — Россия обязывалась разрушить. Москва также давала обязательство не вмешиваться в польские и малороссийские дела и предоставляла льготы турецким купцам в России, при условии таких же льгот русским в Турции. Кроме того, Карлу XII предоставлялся свободный проезд в Швецию, а русским войскам давалась возможность отступить в Россию. Шафиров и сын генерал-фельдмаршала Б. П. Шереметева Михаил Борисович оставались в Турции в заложниках до исполнения договора.

Царь всячески старался затянуть выполнение договора, чем ставил заложников в трудное положение. Атмосфера накалялась, и султанский двор вновь стал помышлять о войне.

П.П. Шафиров предпринял контрмеры. Ему удалось за 30 000 левков подкупить высшее духовное лицо Османской империи — муфтия. По указанию Шафирова муфтий привлек на свою сторону духовенство и с его помощью добился того, чтобы шведам было отказано в их просьбе дать благословение на возобновление войны, также прибег к помощи английского и голландского послов. Английский посол «день и ночь трудился и письмами, и словами склонял турок к сохранению мира».

Общими усилиями П. П. Шафирова и союзных послов султана и великого визиря удалось склонить к миру. **5 апреля Прутский договор** был возобновлен на 25 лет. Россия обязывалась в трехмесячный срок вывести войска из Польши и впредь вводить их лишь в том случае, если шведские войска вступят в польские области. Турция оставляла за собой право выслать Карла XII тогда, когда ей будет угодно.

Присутствие Карла XII в Турции постоянно создавало угрозу возобновления войны.

Петр I проявил твердость, и у Ахмета III с Карлом XII начались разногласия. Рассерженный султан выслал шведского короля из страны. Шафиров воспользовался моментом и через посредничество английских и голландских послов возобновил переговоры. На этот раз Турция потребовала более тяжелых условий мира: ежегодной дани крымскому хану и проведения границы между реками Самарой и Орелью. Шафирову вновь пришлось прибегнуть к подкупу ближайших сановников султана. В итоге ему удалось **3 июля 1713 г.** заключить *Адрианопольский мир* — уже третий по счету и на этот раз окончательный.

Условия договора 1712 г. о выводе русских войск из Польши и разрушении крепостей на турецкой границе были оставлены. Но теперь, когда Карла XII не было в Турции, выводить войска из Польши было необязательно. Главное — мир был подписан и Петр I получил свободу рук в войне со Швецией. Царь был доволен, и в октябре мирный договор был ратифицирован. П. П. Шафирову, П. А. Толстому и М. Б. Шереметеву было позволено ехать в Россию. **В январе 1714 г.** Шафиров и Толстой прибыли в Москву. Михаил Борисович Шереметев умер в пути, не доехав Киева.

Деятельность П.П. Шафирова во время Северной войны

- **Весной 1715 г.** - способствовал подписанию нового союзного договора с Августом II
- **В июле** П.П. Шафиров заключил договор с Данией о совместных действиях Дании, России и Польши против Швеции
- **В 1717** Петр I взял с собой П.П. Шафирова и канцлера Г. И. Головкина в поездку в Европу
- **15 августа 1717 г.** в Амстердаме Головкин, Шафиров и посол в Нидерландах Б. И. Куракин подписали договор между Россией, Францией и Пруссией. По условиям договора Франция отказывала Швеции в политической и финансовой поддержке.

- **В 1717 г.** Петр Павлович был назначен вице-президентом Коллегии иностранных дел
- **в 1719 г.** награжден орденом Св. апостола Андрея Первозванного
- **в 1722 г.** назначен сенатором и произведен в действительные тайные советники



Опала П.П. Шафирова

В 1722 г. Шафиров с помощью некоторых сенаторов составил сенатский «приговор» о выдаче жалования своему брату Михаилу Павловичу, который в это время нигде не служил. Вскрылись и почтовые злоупотребления дипломата.

Была назначена комиссия для расследования дела. В ходе разбора дела в Сенате произошла ссора Шафирова и Меншикова .

В результате П.П. Шафиров был приговорен к лишению чинов, баронского достоинства и жизни. Однако смертную казнь заменили ссылкой, разрешили остаться в Нижнем Новгороде.



Отправление Шафирова в Кремль на казнь из Преображенского приказа. С гравюры. Иллюстрации из книги: Синицын П.В. Преображенское М., 1895г.

После опалы

После воцарения Екатерины I Шафиров вновь получил баронское достоинство, чин действительного статского советника, должность президента Комерц-коллегии и орден Александра Невского. Однако к решению государственных дел его не допустили. Шафирову дали средства, разрешили пользоваться архивами и поручили писать историю Петра Великого.

При вступлении на престол Петра I Долгорукие получили преобладание в Верховном тайном совете. Шафиров, стремясь избежать ссылки, подал челобитную об удалении от службы по болезни. Просьба была удовлетворена.

При императрице Анне Иоанновне вновь поступил на службу.

Переговоры о каспийских провинциях

В ходе Каспийского похода Петра I Россия получила некоторые территории на побережье Каспийского моря. После смерти Петра его преемники не знали, что с ними теперь делать. Содержание на новых землях постоянно готовых к бою войск обходилось очень дорого. Россия хотела от них отказаться и готова была уступить их обратно Персии, но при условии, что они не окажутся в руках Турции. Однако Шафиров не имел возможности действовать самостоятельно. Остерман присылал ему противоречивые указания. Вначале предполагалось очистить от русских войск все земли до Куры, затем Шафиров получил предписание только обещать, но не уступить Персии ничего.

В конце января 1732 г. был подписан договор, по которому Персии уступалась часть провинции Гилян. Переговоры о прикаспийских провинциях продолжались еще некоторое время. Окончательно этот вопрос был решен только после русско-турецкой войны 1736–1739 гг.

Скончался барон Петр Павлович Шафиров в 1739 г. в Петербурге на 60 году жизни.



Взятие крепости Дербент Петром Великим во время Персидского похода 1722 года. Литография издания Андрея Абрамова

Заключение

- Таким образом, Петр Павлович Шафиров был очень интересным и вместе характерным явлением своего времени. Благодаря своим способностям достиг высокого общественного и служебного положения.
- Как дипломат, П.П. Шафиров был очень деятелен и полезен: обладая гибким умом, зная хорошо международные отношения в Западной Европе и знакомый в то же время с теми основными принципами отношений между государствами, которые тогда заменяли наше международное право, одаренный хорошей памятью и большим тактом, он осторожно держал себя с иностранными дипломатами, умел пользоваться обстоятельствами и извлекать из них выгоды. Но, безупречный в сфере дипломатии, Ш. далеко не был таким же безупречным в тех случаях, когда являлась возможность обогатиться на счет казны.
- Как культурная личность, Шафиров стоял гораздо выше своих современников: сам нерусского происхождения и хорошо зная запад, при своем природном уме, он действительно любил образование, хотя, как и многие другие русские люди его времени, смотрел на него не как на необходимость, а как на известный умственный комфорт; он много читал, завел у себя хорошую по тому времени библиотеку, имел сравнительно солидные познания, преимущественно по государственным наукам и истории, обладал хорошим и ясным слогом.